
บทท่ี  3 
 

วิธีการวิจัย 
 

ในสวนนี้จะกลาวถึงวิธีการเก็บรวบรวมขอมูลและการวิเคราะหขอมูลที่ใชในการศึกษา
อัตราคาจางแรงงานที่เหมาะสมและอัตราคาจางแรงงานเชิงประจักษภาคการกอสรางจําแนกตาม
ระดับการศึกษา และศึกษาปจจัยกําหนดอัตราคาจางแรงงานเชิงประจักษของภาคการกอสราง 

 
วิธีการเก็บรวบรวมขอมูล 

 
 ขอมูลทั้งหมดที่รวบรวมเพื่อการศึกษานี้   ประกอบดวย 
 
1.  ขอมูลปฐมภูม ิ
 
      ขอมูลปฐมภูมิเปนขอมูลที่ไดจากการออกแบบสอบถามแรงงานภาคการกอสรางดวย

วิธีการสุมตัวอยางแบบงาย (simple random sampling) โดยรายละเอียดในแบบสอบถาม
ประกอบดวย เพศ อายุ ระดับการศึกษา ประสบการณการทํางาน ตําแหนงปจจุบัน ประสบการณใน
การฝกอบรม อัตราคาจางปจจุบันโดยกลุมตัวอยางที่ใชในการศึกษาครั้งนี้ไดแกแรงงานฝาย
ปฏิบัติการสรางของบริษัท อิตาเลี่ยนไทย ดีเวลอปเมนต จํากัด (มหาชน)  จํานวน 400 ตัวอยางโดย
กําหนดระดับนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 การคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางหาไดจากสูตรของ 
Yamane   
 
   n =  
 
  โดย n = ขนาดตัวอยางที่ใชในการวิจัย 
   N = จํานวนประชากรทั้งหมด 
   e = คาความคลาดเคลื่อนซึ่งในงานวิจัยนี้กําหนด 
     ใหเทากับ  0.05 
   

N 
(1 + Ne2) 
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       จากขอมูลจํานวนแรงงานของบริษัทผูรับจางโครงการกอสรางสาธารณูปโภคขั้น
พื้นฐานของภาครัฐ  ณ . ส้ินวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ.  2548 คือ บริษัท อิตาเล่ียนไทย ดีเวลอปเมนต 
จํากัด (มหาชน) 
 
  จากสูตรขางตนสามรถหาขนาดตัวอยางไดดังนี้ 
 

n =  
 
      
    = 395.5 หรือ ประมาณ 400 ตวัอยาง 
 
       ดังนั้นการศึกษาครั้งนี้ใชตัวอยางประมาณ  400  ตัวอยาง  จากกลุมประชากรของ
แรงงานภาคการกอสราง  คือ  บริษัท  อิตาเลี่ยนไทย  ดีเวลอปเมนต  จํากัด (มหาชน) การเก็บ
รวบรวมขอมูล  สวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษา ประสบการณ
การทํางาน การฝกอบรม อัตราคาจางปจจุบัน 
 

2. ขอมูลทุติยภูมิ  
 

ในการศึกษาครั้งนี้จะเก็บรวบรวมขอมูลทุติยภูมิตามแหลงตางๆ ดังนี้ 
 
 2.1 มูลคาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศไทยสาขาการกอสราง ณ ราคาป พ.ศ. 2531 

เก็บขอมูลจากรายไดประชาชาติของประเทศไทย ซ่ึงจัดทําโดยสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการ
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  

 
2.2 มูลภัณฑทุนสะสมของประเทศไทยสาขาการกอสราง ณ ราคาป พ.ศ. 2531 เก็บขอมูล

จากหนังสือรายไดประชาชาติของประเทศไทย ซ่ึงจัดทําโดยสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการ
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  

 

     (34838) 
1+ (34838) (0.05)2 
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2.3 แรงงานเชิงปริมาณสาขาการกอสรางของประเทศไทยจําแนกตามระดับการศึกษา
ตางๆจากรายงานการสํารวจแรงงานทั่วราชอาณาจักร ของสํานักงานสถิติและสังคมแหงชาติ สํานัก
นายกรัฐมนตรี 

 
      2.4 แรงงานเชิงปริมาณของสาขาการกอสรางของอิตาเลี่ยนไทย ดีเวลอปเมนต จํากัด 

(มหาชน) เกบ็รวบรวมขอมูลจากรายงานประกอบการประจําปของ บริษัท อิตาเลี่ยนไทย ดเีวลอป
เมนต จํากดั (มหาชน)  

 
วิธีการวิเคราะหขอมูล 

 
การวิเคราะหขอมูลจะกระทําใหสอดคลองกับวัตถุประสงคกับการวิจยัที่ไดกําหนดไว

ขางตน ดังกลาวคือ 
 
1. การศึกษาอัตราคาจางแรงงานที่เหมาะสมและอัตราคาจางแรงงานเชิงประจักษของภาค

การกอสรางจําแนกตามระดับการศึกษา 
 
 1.1 การศึกษาอัตราคาจางแรงงานที่ เหมาะสม โดยใชฟงกช่ันการผลิตซึ่งแสดงถึง
ความสัมพันธระหวางผลผลิตกับปจจัยการผลิตในกระบวนการผลิตหนึ่ง กลาวคือ ผลผลิตที่ไดรับ
จากกระบวนการผลิตจะขึ้นอยูกับปริมาณของปจจัยการผลิตชนิดตางๆ ที่ใชกระบวนการผลิตนั้นๆ 
โดยฟงกช่ันการผลิตสามารถเขียนใหอยูในรูปทั่วไปไดดังนี้ 

 
      Q =   f(X1,X2,X3,...,Xn)   (1) 

 
  โดย Q      =   มูลคาของผลผลิต 
   Xi   =   มูลคาของปจจัยการผลิตชนิดที่ i 
  
 ฟงกช่ันการผลิต  สามารถแสดงในรูปของสมการทางคณิตศาสตรไดหลายรูปแบบ เชน
สมการการผลิตกําลังหนึ่ง  สมการการผลิตชนิดอัตราสวนของปจจัยการผลิตคงที่  และสมการการ
ผลิตแบบคอบบ-ดักลาส (Cobb-Douglas) ที่นิยมใชโดยทั่วไปไดแกฟงกช่ันการผลิตแบบคอบบ-
ดักลาส (สุมาลี, 2535) 
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Q  =   AX1
b1X2

b2X3
b3…Xn

bn    (2) 
   
  โดย  Q   =   ผลผลิต 
   A   =   คาคงที่ 
   Xi   =   ปจจัยการผลิตผันแปรชนิดที่ i 
   bi   =   คาสัมประสิทธิ์การผลิตของปจจัย Xi   
 

เนื่องจากการศึกษาอัตราคาจางแรงงานที่เหมาะสมในครั้งนี้มีการจําแนกตามระดับการศึกษา
ดังนั้นจากสมการที่ (2) สามารถปรับปรุงเปนสมการที่ (3) ดังนี้  

  Q =   AKb1 Lupri
 b2Lpri

 b3Lsec
 b4 Loth

 b5 ei
u   (3) 

 
โดย   Q =   ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศภาคการกอสราง (ลานบาท) 

   K =   มูลภัณฑทุนสะสมภาคการกอสราง (ลานบาท) 
   Lupri =   จํานวนแรงงานที่มีการศึกษาระดับต่ํากวาระดับประถมศึกษา 

        (พันคน)          
   Lpri =   จํานวนแรงงานที่สําเร็จการศึกษาระดับประถมศึกษา (พันคน) 
   Lsec =   จํานวนแรงงานที่สําเร็จการศึกษาระดับมัธยมศึกษา (พันคน)

 Loth =   จํานวนแรงงานที่สําเร็จการศึกษาระดับอื่นๆ (พันคน) 
   b0 =   คาคงที่ 
   b1,…,b5 =   คาสัมประสิทธิ์หรือคาความยืดหยุนของตัวแปร 
   u =   คาความคลาดเคลื่อน 
 
จากสมการที่  (3)  ทําใหอยูในรูป log linear และเขียนเปนแบบจําลองไดดังนี้ 
 
   InQ =   b0+blInK+b2InLupri+ b3Lpri

 + b4InLsec+ b5InLoth   (4) 
   
 จากสมการที่ (4) นํามาทําการวิเคราะหแบบจําลองนี้วิธีกําลังสองนอยที่สุดเพื่อหาคาความ
ยืดหยุนของระดับผลผลิตตอปจจัยแตละตัวในทีนี้คือคาสัมประสิทธิ์ขางหนาตัวแปร b0, b1, b2, b3, b4 
และb5 ที่คิดเฉพาะเครื่องหมาย หลังจากนั้นนําคาดังกลาวมาคํานวณอนุพันธอันดับหนึ่งของสมการที่ 
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(3) ซ่ึงเปนการหาอัตราการเปลี่ยนแปลงของผลผลิตตออัตราการเปลี่ยนแปลงของปจจัยการผลิต ผล
จากการหาอนุพันธอันดับหนึ่งของสมการจะไดผลผลิตหนวยสุดทายของแรงงาน (MPL)  
 
   MPL  = ∂Q / ∂ L 
     
 ดังนั้นสามารถหาผลิตภาพหนวยสุดทายของแรงงานที่จําแนกตามระดับการศึกษาไดจาก
คํานวณหาอนุพันธอันดับหนึ่งของอัตราการเปลี่ยนแปลงของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศภาค
การกอสรางตออัตราการเปลี่ยนแปลงของแรงงานที่จําแนกตามระดับการศึกษาไดดังนี้ 

 
 MPLupri  = ∂Q / ∂ Lupri 

=   b2 ebo(K)b1 (Lupri )b2-1 (Lpri
 ) b3(Lsec) 

b4 (Loth ) (5) 

 MPLpri  = ∂Q / ∂ Lpri  

=   b3 ebo(K)b1 (Lupri )b2 (Lpri
 ) b3-1(Lsec) 

b4 (Loth )b5 (6)
 
 MPLsec = ∂Q / ∂ Lsec 

 =   b4 ebo(K)b1 (Lupri )b2 (Lpri
 ) b3(Lsec) 

b4-1 (Loth )b5 (7)
 
 MPLoth  = ∂Q / ∂ Loth 

 =   b5 ebo (K)b1 (Lupri )b2 (Lpri
 ) b3(Lsec) 

b4 (Loth )b5-1 (8)
 
         ในกรณีที่ตลาดแรงงานเปนตลาดแขงขันสมบูรณ มูลคาผลผลิตหนวยสุดทายของ

แรงงานจะแสดงถึงประสิทธิภาพในการผลิตของแรงงาน ดังนั้นอัตราคาจางแรงงานที่เหมาะสม
ควรอยูในระดับที่เทากับมูลคาผลผลิตหนวยสุดทายของแรงงานดังนั้นจากสมการที่ (5) (6) (7) 
และ (8) สามารถหาอัตราคาจางแรงงานที่เหมาะสมไดดังตอไปนี้  

 
 MPLupri =   w Lupri      (7) 

 MPLpri  =   w Lpri       (8) 
  
 MPLsec  =   w Lsec       (9) 
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 MPLoth  =   w Loth       (10) 
  
 เนื่องจากขอมูลทุติยภูมิที่ใชในการวิเคราะหเปนขอมูล ณ ราคาป 2531 อัตราคาจาง
แรงงานที่เหมาะสมจึงเปนอัตราคาจางที่เหมาะสม ณ ราคาป 2531 ดังนั้นในการคํานวณหาอัตรา
คาจางที่เหมาะสมจึงจําเปนตองเปลี่ยนราคาปฐานจาก ราคาป 2531 เปนราคาป 2548 แตจากการ
สืบคนขอมูลปจจุบันพบวาดัชนีราคาผูบริโภคลาสุดที่เผยแพรเปนขอมูลราคาป 2545 ดังนั้นใน
การศึกษานี้จะปรับอัตราคาจางที่เหมาะสมจากราคาป 2531 เปน ราคาป 2545 สามารถประมาณอัตรา
คาจางแรงงานที่เหมาะสมไดโดยการเทียบกับ ราคาป 2545 จะไดอัตราคาจางแรงงานที่เหมาะสมที่
แทจริงตามสมการที่ (11) ดังตอไปนี้ 
 

 
 

 1.2 อัตราคาจางแรงงานเชิงประจักษในภาคการกอสรางจําแนกตามระดับการศึกษา หา
ไดจากการรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถาม จํานวน 400 ตัวอยาง เมื่อรวบรวมขอมูลเกี่ยวกับ
อัตราคาจางแรงงานเชิงประจักษของภาคการกอสรางแลวนําขอมูลมาจําแนกตามระดับการศึกษาเพื่อ
หาคาทางสถิติดังนี้ 
 

1.2.1 คาเฉลี่ย สูตรที่ใชในการคํานวณคือ 
 

 
 

 โดย  n =   ขนาดตัวอยางทั้งหมดที่ใชในการวิจัย 
   x =   ขนาดตัวอยางแตละระดับ 
 
 จากสมการที่ (12) สามารถหาคาเฉล่ียของอัตราคาจางแรงงานเชิงประจักษ
ไดดังตอไปนี้ 
     

 
 
 
 

อัตราคาจางที่เหมาะสมที่แทจริง      = 

 
    X           =  ∑ x / n

         อัตราคาจางที่เปนตวัเงนิ  
ดัชนีราคาผูบริโภคป 2531 เทียบ กับ ป 2545 

X 100  (11)  

(12)  

 
    X upri    =   ∑X upri/ nupri

 
    X pri     =  ∑X pri/ npri

 
    X sec     =  ∑X sec/ nsec

(15)  

(13)  

(14)  
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 โดย             X upri   =   คาเฉลี่ยอัตราคาจางแรงงานเชิงประจกัษที่มีการศึกษา 
        ต่ํากวาระดบัประถมศึกษา  (บาท/วัน) 
       X pri     =   คาเฉลี่ยอัตราคาจางแรงงานเชิงประจกัษที่สําเร็จระดบั 
        ประถมศึกษา (บาท/วัน)     
   X sec =   คาเฉลี่ยอัตราคาจางแรงงานเชิงประจกัษที่สําเร็จระดบั 
        มัธยมศึกษา (บาท/วัน) 
       X oth =   คาเฉลี่ยอัตราคาจางแรงงานเชิงประจกัษที่สําเร็จระดบั 
        การศึกษาระดับอื่น (บาท/วัน) 
   X upri     =   อัตราคาจางแรงงานเชิงประจักษที่มีการศึกษาต่ํากวา 
         ประถมศึกษา (บาท/วัน) 
       X pri     =   อัตราคาจางแรงงานเชิงประจักษที่สําเร็จระดับ  
            ประถมศึกษา (บาท/วัน) 
       X sec =   อัตราคาจางแรงงานเชิงประจักษที่สําเร็จระดับ  
            มัธยมศึกษา (บาท/วัน) 
       X oth =   อัตราคาจางแรงงานเชิงประจักษที่สําเร็จระดับ  
            การศึกษาระดับอื่น (บาท/วัน) 
   nupri =  จํานวนแรงงานที่มีการศึกษาต่ํากวาประถมศึกษา (คน)   
   npri =  จํานวนแรงงานที่สําเร็จประถมศึกษา (คน)   
   nsec =  จํานวนแรงงานที่สําเร็จมัธยมศึกษา (คน)   
   noth =  จํานวนแรงงานที่สําเร็จการศึกษาระดับอืน่ (คน)   
 
 อัตราคาจางแรงงานในภาคการกอสรางที่ไดเปนอัตราคาจางแรงงานเฉลี่ยที่เปนตัวเงนิ 
(money wage) ซ่ึงสามารถวิเคราะหหาอัตราคาจางแรงงานที่แทจริงไดโดยการเทยีบกบัราคา ณ ป 
2545 ดังนี ้

 
 
 
 

อัตราคาจางเชิงประจักษที่แทจริง      = อัตราคาจางที่เปนตัวเงนิ                   x 100 
ดัชนีราคาผูบริโภคป 2549 เทียบ กับ ป 2545 

 
    X oth   =   ∑X oth/ noth (16)  

(17)  
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                 2.   การศึกษาปจจยักําหนดอัตราคาจางแรงงานเชิงประจักษของภาคการกอสรางโดย 
นําขอมูลปฐมภูมิที่รวบรวมไดมาหาความสัมพันธวิเคราะหภายใตใชแบบจําลองสมการรายไดโดย
ปรับปรุงมาจากสมการของ Mincer (1974) ดังนี ้
 

Inw        = a0+ a1EDUupri+ a2EDUpri
 + a3EDUsec +a4SEX +a5In(EXPP) 

 
 โดย w =    อัตราคาจางแรงงาน (บาท/วัน) 
  EDUupri =   1 ถาแรงงานที่มีการศึกษาระดับต่ํากวาระดับประถมศึกษา 
   =   0 อ่ืนๆ 
  EDUpri =   1 ถาแรงงานที่สําเร็จการศึกษาระดับประถมศึกษา 
   =   0 อ่ืนๆ 
  EDUsec =   1 ถาแรงงานที่สําเร็จการศึกษาระดับมัธยมศึกษา 
   =   0 อ่ืนๆ 
  (กลุมอางอิงของตัวแปรการศึกษาคือ แรงงานที่สําเร็จการศึกษาระดับอื่น ๆ) 
  SEX =   1 ถาแรงงานเปนเพศชาย 
   =   0 อ่ืนๆ 
  EXPP  =   ประสบการณการทํางานในสาขากอสราง (เดือน) 
  a0 =   คาคงที่ 
  a1,…,a5 =   คาสัมประสิทธิ์หรือคาความยืดหยุนของตัวแปร 
 
 
  

(18)  


